

如何提高杨树造林的成活率

双辽市国有林总场双山分场 王春萍 任荣春

摘要: 文章基于杨树造林的意义和特点, 对其成活率较低的原因进行分析, 从整地、品种和种植地选择、种植密度、造林方法以及管理等方面提出了提升杨树成活率的有效策略, 以供参考。

关键词: 杨树造林; 成活率低; 提高成活率

杨树具有较强的适应性, 因此其分布广泛, 在我国各个纬度以及高山、平原中都可以种植和生长, 是我国重要的林木品种。同时由于其具有较快的生长速度、木材的用途也较为广泛, 也使得其应用比较广泛, 在营造林、农业防护林以及城市街道绿化中比较常用, 且具有良好的经济价值, 具有较高的市场需求量。而在杨树种植过程中, 其成活率低是一直存在的问题, 研究其成活率低的原因并寻找提升其成活率的方法, 也是林业部门永恒的话题。

一、杨树造林的重要意义

在植树造林工作中, 杨树时首选树种, 这主要由于其适应能力强且生长速度快的优点。而植树造林是我国保护生态环境的重要策略, 杨树也具有种植和栽培方法简单、投入少、维护管理工作方便等特点, 有助于植树造林规模和面积的扩大, 发挥植树造林的作用, 有效保护我国的生态环境。

二、分析杨树成活率低的原因

总结导致杨树成活率低的原因, 主要是没有做好林前准备、栽植以及栽植后的管理工作的原因。一是在林前准备阶段开展整地工作时, 存在部分地区不整地而直接挖植根穴的现象, 而且所挖植根穴的尺寸规格不符合要求, 或者没有在要求的季节内开展整地工作会降低杨树的成活率。还存在所准备的苗木不合格, 存在较多的病苗或弱苗问题, 也会降低其成活率。此外, 没有做好随起随栽会造成苗木失水问题。而且在开展大面积造林工作时需要从外地调苗, 也会增加起苗到栽植之间的时间间隔, 同样会导致其成活率的降低。如果在苗木栽植之前没有进行浸泡和修根, 也会造成上述问题。二是在栽植过程中, 所用栽植方法不正确, 或者为了缩短栽植工期而故意采用简化的栽植方法, 也会导致成活率降低。三是在栽植苗木之后, 忽视管理工作, 会增加病虫害概率及危害, 或者出现杂草丛生的问题, 也会降低其成活率。

三、提高杨树成活率的方法

(一) 整地

杨树具有发达的根系和较强的呼吸作用, 对土壤的通气条件要求较高, 因此在集约化栽培杨树之前, 通过深翻整地的方式可以更好地利用土壤中的好气细菌分解其中的养分供杨树生长所需, 提升其成活率。在开展翻耕作业时需要结合土壤紧实程度来确定翻耕深度, 比如通常针对中壤土和砂壤土选择 30 ~ 40cm 的深度, 如果为更加黏重的土壤, 则需要适当增加深度。整地工作通常在种植前开展, 通过细致整地工作, 分别堆放树穴的上层土和下层土, 可以加快土壤经历冬春季时的熟化速度, 同时也有利于雨雪在树穴中积存而加速土壤分化并提高土壤中养分含量。

(二) 合理选择品种和种植地

结合杨树造林的目的和要求, 对所开展造林的位置的环境进行勘察, 掌握其气候与土壤情况, 结合杨树的生物学特性, 选择适合其种植和生长的林地环境, 保证所选择杨树品种符合此地环境要求。如果林地环境中的土壤比较薄, 需要尽可能选择具有较强适应能力的品种来满足造林的目的, 而且要尽量选择适合本地生长的速生品种。

(三) 合理控制种植密度

针对具有速生特点的杨树来说, 想要将杨树培养成中、大径材林, 发挥其造林的作用, 同时保证其经济性, 通常在种植时要保证种植密度为 (4m × 4m) ~ (4m × 6m) 的范围之内, 避免密

度过大而造成林分过早达到郁闭, 并且出现立木和树冠提前互相抑制的问题, 而且树木冠幅过大也会对林木直径生长产生负面影响。而如果密度过小, 则会与单株材积大小和单位面积上株数要求相矛盾, 而且还会对单位面积的产量造成影响。

(四) 应用科学的造林方法和技术

在杨树栽植时, 为了保证其成活率, 通常会选择在秋天的 10 月下旬到 11 月上旬期间栽植, 或者是在春季的 3 月下旬到 4 月底期间种植, 不能在土壤结冰时种植, 保证种植时的环境气温和地温适宜杨树的生根和发芽, 实现其成活率的提升。而由于杨树属于速生树种, 在起苗之后容易由于缺水而造成枝蔓枯萎而降低其成活率的问题, 这就需要尽量缩短起苗在栽植的时间间隔, 采取随起随栽的方式。如果无法采用随起随栽的方式, 则需要做假植。针对杨树苗容易产生不定根的现象, 在栽植时应该采取大穴深栽的方式, 保证其根系可以吸收到地下深处的水分, 提升其抗旱能力。在苗木栽植时, 针对上端稍微弯曲的苗木, 可以利用其向光性的特点来调直苗木和梢头。在栽植过程中还要按照“三埋两踩一提苗”的方式, 在拌匀表土和肥料之后, 在深度为 20cm 左右的穴中浇水并搅拌, 在放入树苗之后时期根部沾满泥浆并扶正, 将表土的一半填入其中, 提起树苗保证土壤和根系充分接触之后在浇定根水, 最后将剩余表土进行回填和踏实, 最后将水浇透, 使土下沉并保证苗根与土壤连接, 同时要扶正树苗进行培土, 甚至可以通过覆盖塑料薄膜的方式来提升其成活率。

(五) 做好管护工作

新造幼林需要立即浇水, 其他则需要每年的 4 ~ 6 月份干旱时浇水, 如果遇到秋旱问题也需要进行浇水, 结合具体的天气和土壤情况合理选择和控制在浇水次数与浇水量。比如针对比较深的林木根系可以适当增加浇水量, 而杂草比较多时还需要开展定期除草作业, 通知间作之后也需要每年开展 1 ~ 2 次松土来防止出现土壤板结问题。应用正确地修枝方法, 利于培养圆满且通直的优质母材, 按时修剪可以提升杨木质量。在冬天清除落叶时可以同步开展病虫害防治工作, 将其中的死树进行清理, 并采取深翻林地以及为树干涂白等方式, 对病虫害的越冬场所进行破坏, 从源头上降低病虫害概率及其造成的危害。此外还要确保管护责任的落实, 避免人畜等对杨树造成破坏。

四、结束语

虽然杨树具有适应能力强、速生等诸多优点, 但是其广泛栽植过程中也表现出成活率较低的问题。而针对导致其成活率低的原因, 文章从整地、品种和种植地选择、种植密度、造林方法以及管理等方面提出了提升杨树成活率的有效策略, 希望为提升杨树栽植成活率以及种植技术水平提供一些借鉴。

参考文献:

- [1] 李然, 王立群, 王立峰. 谈提高杨树造林成活率措施 [J]. 农家科技旬刊, 2019, 000 (005): 194.
- [2] 赵兴秋. 义县地区提高杨树造林成活率的技术措施 [J]. 辽宁林业科技, 2019, 000 (003): 73-75.
- [3] 周上琳. 提高杨树造林成活率的有效措施 [J]. 吉林农业, 2019 (23).